

以我媒体  
扬您美名

广告热线 |

8273208

G 敢当头条

# 别让兴趣班毁了孩子的兴趣

过多的兴趣班安排不仅会耗费家长的财力,更会压榨孩子的玩乐时间。家长与其让孩子不甚情愿地在各类兴趣班中辗转,不如趁暑假的大好时光多陪陪孩子,让其在大自然中充分玩耍。

暑假期间,各类兴趣班报名火爆,家长们都进入暑假“刷卡模式”。补知识、补见识、补特长、补体格……暑假几乎成了家长给孩子“大补”的最佳时机。据中新网报道,广西柳州李女士给孩子报了八个兴趣班,一周七天都排了课。

家长给孩子报兴趣班的初衷无疑是好的,培养孩子的兴趣、开发孩子的特长,让孩子多见见世面。为了让孩子上兴趣班,家长也是煞费苦心,动辄花费数千、上万元。但是,兴趣班真能培养孩子的兴趣吗?恐怕是背道而驰。

兴趣班的选择权在家长而非孩子,这就违背了兴趣班的设置初衷。从新闻中李女士所言“别人家的孩子都去上各种兴趣班,让自己孩子窝在

家中,我实在是受不了”可见,许多家长给孩子报兴趣班,是出于攀比、焦虑,而非孩子自主意愿和兴趣。大好暑期,排满各类兴趣课,很难不产生逆反心理,如此培养结果可想而知。

不能否定兴趣班的存在价值,毕竟有些兴趣班的确能丰富孩子的课余生活。但是,部分兴趣班流于形式,唱几首歌就是音乐班,做几个实验就是科技班,出国玩几天就成游学班了。这种逐利的兴趣班,未考虑孩子的主体性,能有多少专业性?而且,兴趣班的课程设置过于程式化,哪节课跳什么舞蹈、做哪个实验都是老师说了算,未能充分因材施教,课程安排也是年复一年,这种程式化的教学模式很难让孩子拥有家长期待的创新性、创造性。

许多家长要喊冤了,“不是我想给娃报班,小升初、初升高大多有特长加分项,不报班上不了名校啊。”的确,初高中尤其是私立学校,在招生方面过于重视特长,反而会使素质教育走偏了道。孩子有某方面兴趣当然值得培养,没什么特长也无碍,不耽误健全成

长。多少伟人几经浮沉才看清自己要走的路?鲁迅先生从日本学医归来,最后选择了文学道路。大器晚成的例子更是多,吴承恩写《西游记》时已是72岁高龄。学校因为孩子目前没特长而降低录取几率,实在不太好。

国家早已看到了特长加分这一问题的负面影响。今年年初,教育部办公厅印发《关于做好2018年普通中小学招生入学工作的通知》,指出要逐步压缩特长生招生规模,直至2020年前取消各类特长生招生。这说明国家层面上,已不鼓励各种营利性质的变相兴趣班来压抑孩子的天性,影响孩童的成长。

孩童的天性就是玩,俄国著名教育家列斯加夫特曾言“我们应该利用游戏,教会儿童掌握自己动作的本领。”过多的兴趣班安排不仅会耗费家长的财力,更会压榨孩子的玩乐时间。家长与其让孩子不甚情愿地在各类兴趣班中辗转,不如趁暑假的大好时光多陪陪孩子,让其在大自然中充分玩耍。

(据新华网)

J 金玉良言

# 神童,也要“陪伴式成长”

●黄军

最近,来自山东青岛一个叫王恒屹的3~4岁男孩,火爆全国。这位小神童说话奶声奶气,却能熟背《千家诗》、《弟子规》和《三字经》,识字超三千,记牢两百多首歌曲,认识一百多个国家的国旗。到百度搜了一下,小恒屹先后在《经典咏流传》、《欢乐中国人》、《开门大吉》、《快乐大本营》和《了不起的孩子》等央视和地方卫视节目均有惊人表现,完全超出了那个年龄呈现出来的自信淡定、果敢大气、思维逻辑、语言表达与萌萌表演等,让人叹为观止。

类似王恒屹的小神童,虽说是极个别现象,但带给我们的心理冲击与震撼却是久久不能平静。日常生活中,不少的家长父母常常会如数家珍般搬出一个个邻家孩子的励志故事,

信手拈来一大堆数落子女笨拙迟钝的短缺不足,越比越失落,越比越恐慌,个别甚至爱极而害演变成家庭暴力。

殊不知,神童的神奇,并非完全先天自成,关键还是靠后天的发现启迪、培养引领。王恒屹出生于一个普通家庭,父母都不在青岛工作,给爷爷奶奶带,属于典型的“隔代抚养”。父母双方均没有显赫家史,也没有一个高级知识分子,更谈不上“贵族”基因遗传。但他的奶奶却能关注并抓住小恒屹的兴趣爱好点,不是用“强按牛头喝水”的教育方式,而是做好陪伴、示范、引导工作,融入孩童生活世界,跟着一起学、一起读、一起翻字典。在小恒屹看书学习时,他奶奶哪怕拿张报纸装装样子,也绝不丢开孩子自顾看电视玩手机。

当下社会,不少家长很在意自己

的生活娱乐体验,往往搓麻将、打游戏、玩手机时,不注意场合、不节制时间、不回避孩童,无视带给孩子的不良影响甚至产生的吸附效仿;却要求孩子学这学那,开展这补习那培优,把学期孩子的业余时间安排得满满当当,把孩子的一点点兴趣爱好与童真梦想碾压粉碎得了无踪影。

每一个孩子都是一朵独一无二的花朵,只是花期不同而已。要想让孩子怎样,自己得先要怎样。不能让望子成龙的良好美愿,变成了拔苗助长的深爱伤害。一定要善于发现孩子的优点特长,保护他们的兴趣爱好,挖掘他们的禀赋天资,学会用欣赏的眼光,陪伴他们学习成长。

但愿,神童王恒屹带给天下父母长辈更多的启迪开悟,而不仅是艳羡神往,更不是挫败失落。

H 画里话外

# 短视频虽短 监管绝不能“短”

针对当前一些网络短视频格调低下、价值导向偏离和低俗恶搞、盗版侵权、“标题党”突出等问题,国家网信办近日会同工信部、公安部、文化和旅游部、广电总局、全国“扫黄打非”办公室等五部门,开展网络短视频行业集中整治,依法处置一批违法违规网络短视频平台。

短视频虽短,监管绝不能“短”。短视频行业要走上良性发展轨道,对症下药的整治治理必不可少;同时要防患未然,建立必要的准入机制和监管机制,为短视频套上“紧箍咒”。(据新华网)



Y 有此一说

## 救护车配移动抓拍设备,理应成标配

7月27日,为整治车辆不让行或违法停车影响救护车通行的现象,保障“生命通道”畅通,郑州市公安局交警支队为郑大一附院发放了首批20台“移动抓拍设备”,可随车抓拍不避让救护车等交通违法行为。

由交管部门给救护车统一配发“移动抓拍设备”,通过随车抓拍的方式来治理不避让救护车行为,这已有先例:如深圳,自2014年起便在全国率先给当地救护车配备随车“电子警察”,实施一年后,“救护车平均到达时间较上一年度同期有不同程度缩短”。

《道路交通安全法》早已明确规定:“警车、消防车、救护车、工程救险车执行紧急任务时……其他车辆和行人应当让行”,但现实生活中,不避让救护车现象仍很普遍。有个重要原因在于:囿于取证难,对于不避让救护车等交通违法行为,有时很难做到“违法必究”。

“刑罚的威慑力不在于刑罚的严酷性,而在于其不可避免性”,交通执法也一样。若不避让救护车的违法成本在“违法可能不究”中降低,那就很难用严惩来以儆效尤。但如果救护车都能配备了“移动抓拍设备”,则能从源头上解决取证难题,强化执法查处力度,确保违法必究。

之前有些车辆担心因避让救护车而不得已违法,如闯红灯等,之后难以“自证清白”。有了“移动抓拍设备”的存证,这层顾虑大可消除。

一方面能以“违法必究”震慑其他车辆“必须避让”,另一方面又能让部分司机“放心避让”,救护车配发“移动抓拍设备”的做法值得在各地推广,用技术来消解“不避让特种车辆”的难点痛点。(据新华网)

## 2斤公款吃喝白条 也该查究

据报道,2016年开始,重庆彭水县大同镇一些镇领导就经常到当地某民营酒楼吃喝、招待,喝郎酒抽中华烟吃野味后做假单,留下2斤白条约14万元没支付。

一些基层官员公款吃喝“打白条”现象,早已不是什么稀罕事,但以“斤”为单位计量的公款吃喝“白条”,就像此前有些贪腐大案中用烧坏几个点钞机来计量那样,仍颇具观感上的冲击力。

这2斤白条连着的,是公款吃喝问题。非但如此,公众还能看到大量“弄虚作假”,如为了逃避监管、顺利报账,这些白条账单充斥着大量造假、篡改现象,像“吃的是野味,最后改的是羊肉”;除了账单作假,聚餐人数同样也要作假,本是9个人却写成20多个,以便顺利报销。

从个案角度看,这的确与许多贪腐大案要案没法论,但对于这类基层“微腐败”,也有必要以慎微态度严查。(据新华网)